

У ДАПАМОГУ КІРАЎНІКУ ПА ВАЕННА-ПАТРЫЯТЫЧНЫМ Выхаванні

ВОЕННО-СПОРТИВНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ **военно-патриотического воспитания учащихся**

Онуфрович Елена Владимировна,
директор Республиканского центра экологии и краеведения; eonufrovich@mail.ru

Пищик Ольга Геннадьевна,
научный сотрудник лаборатории проблем воспитания личности
Национального института образования; pishchikolga8@gmail.com

В статье проведён анализ видов, форм и методов работы с учащимися по военно-спортивному направлению военно-патриотического воспитания. Описано содержание факультативных занятий, представлена работа оздоровительных лагерей военно-патриотического и оборонно-спортивного профилей, дана характеристика основных задач, направлений и видов их деятельности. Обосновано содержание военно-патриотических игр, соревнований по военно-прикладным видам спорта и физической подготовке.

Ключевые слова: военно-спортивное направление; военно-патриотический и оборонно-спортивный профили лагеря; военно-патриотическая игра; военно-спортивная игра; военно-патриотические игры «Зарница» и «Орлёнок»; спортивно-патриотическая игра «Зарничка».

An analysis of types, forms and methods of work with students in the military-sports direction of military-patriotic education has been carried out in the article. The content of optional classes has been described, work of health camps of the military-patriotic and defense-sports profiles has been presented. The main tasks, directions and activity types have been characterized. The content of military-patriotic games, competitions in military-applied sports and physical training has been substantiated.

Keywords: military-sports direction; military-patriotic and defense-sports camp profiles; military-patriotic game; military-sports game; military-patriotic games «Zarnitsa» and «Orlyonok»; sports-patriotic game «Zarnichka».

ВОЕННО-СПОРТИВНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ патриотического воспитания представляет собой организованный и непрерывный процесс педагогического воздействия на сознание, чувства, волю, психику и физическое развитие обучающихся с целью формирования у них высоких нравственных принципов, выработки норм поведения, должной трудовой, физической и военно-профессиональной готовности к безупречному несению военной службы, выполнению священного долга по вооружённой защите нашей Родины.

Реализуется военно-спортивное направление через организацию факультативных занятий, оздоровительных лагерей военно-патриотического и оборонно-спортивного профилей, военно-патриотических игр, соревнований по военно-прикладным видам спорта и физической подготовке.

В учреждениях общего среднего образования реализуется **учебная программа факультативных занятий «Физическая подготовка будущего защитника Отечества»** по учебному предмету «Физическая культура» (X—XI классы). Программа рассчитана на 35 часов в год и ориентирована на подготовку юношей к военной службе. Факультативные занятия проводятся на основе добровольного выбора учащимися дополнительных занятий физической культурой с элементами военной практики для более качественного усвоения специальных знаний, двигательных умений и навыков в таких видах спорта, как лёгкая атлетика, стрельба, лыжный спорт, гимнастика и плавание. Данные факультативные занятия позволяют на более высоком уровне формировать морально-нравственные и физические качества личности старшеклассников и помогают юношам допризывного и призывного возраста показать хорошие результаты при выполнении нормативов многоборья «Защитник Отечества» государственного физкультурно-оздоровительного комплекса Республики Беларусь [1].

Эффективным средством допризывной подготовки молодёжи, формирования готовности будущих защитников Отечества к выполнению своего гражданского долга и конституционной обязанности по защите интересов Родины в мирное и военное время является деятельность **оздоровительных лагерей военно-патриотического и оборонно-спортивного профилей**. Основные их задачи:

- «воспитание гражданственности, патриотизма, национального самосознания молодого поколения;
- формирование у молодых граждан положительной мотивации к воинской службе, последующему выбору военных профессий;

- улучшение физической подготовки, вовлечение детей в занятия военно-прикладными видами спорта;
- подготовка молодёжи допризывного возраста по основам военной службы и знакомство с военно-учётными специальностями;
- преодоление негативных явлений в подростковой среде, профилактика правонарушений и асоциального поведения;
- оздоровление участников смены за время их пребывания в лагере» [2].

Лагеря военно-патриотического и оборонно-спортивного профилей функционируют на базе учреждений образования, воинских частей и соединений.

Направления и виды деятельности оздоровительных лагерей названных профилей носят выраженный военно-патриотический и военно-прикладной характер, осуществляются во взаимодействии с Министерством обороны Республики Беларусь (Министерство обороны), Министерством внутренних дел Республики Беларусь (МВД), Государственным пограничным комитетом Республики Беларусь (ГПК), Министерством по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь (МЧС). Для проведения мероприятий могут привлекаться военнослужащие Вооружённых Сил Республики Беларусь или других воинских формирований.

При комплектовании оздоровительных лагерей военно-патриотического и оборонно-спортивного профилей особое внимание уделяется подросткам, состоящим на учёте в комиссии по делам несовершеннолетних; детям из многодетных, неполных семей; находящимся в социально опасном положении.

Реализация оздоровительно-образовательных задач предполагает использование широкого спектра форм и методов работы по патриотическому, военно-патриотическому и физическому воспитанию.

В план работы включаются:

- показательные выступления и встречи с представителями Министерства обороны, МВД, МЧС, ГПК;

- допризывная и медицинская подготовка, изучение военно-геральдических символов Вооружённых Сил Республики Беларусь (геральдика МВД, МЧС, ГПК), основы рукопашного боя, военизированные эстафеты, работа с кинологами и пр.;
- физическая подготовка, первенства по различным видам спорта, соревнования по военно-прикладным видам спорта, спортивные праздники и конкурсы;
- конкурсные программы, вечера военно-патриотической песни, военно-патриотические и военно-спортивные игры, экскурсии по историческим местам, просмотры художественных фильмов патриотической направленности и видеоматериалов официальных сайтов (ГПК, телекомпания «ВоенТВ», центра безопасности МЧС) и др.

Итоговым мероприятием профильной смены могут стать тактические учения на местности, а при невозможности их проведения — военно-патриотическая игра «Зарница», которая включает в себя тактическую игру на местности [2].

Неотъемлемой частью воспитания у учащихся высокого патриотического сознания, чувства верности Родине являются **военно-патриотические, военно-спортивные игры**. Они способствуют воспитанию различных качеств личности: выносливости, точности и аккуратности, наблюдательности, умения ориентироваться на незнакомой местности, маскироваться и т. п.

Военно-патриотическим, военно-спортивным играм присущи основные черты любой игры: познавательность, разнообразие игровых мотивов, целей, активность действий, высокая эмоциональность. Однако данные игры имеют свои характерные признаки и особенности, среди которых:

- военно-прикладная направленность знаний и действий, в частности, решение тактических задач, передвижение отрядов в строю, метание, маскировка, ориентирование на местности, решение задач на определение расстояний различными способами, ведение разведки, наступление на противника, ведение оборонительного боя, соверше-

ние скрытых и быстрых передвижений и манёвров на местности, преодоление разнообразных естественных и искусственных препятствий, стоящих или внезапно возникающих на пути к достижению цели, и т. д.;

- возможность широко применять в процессе игр компасы, бинокли, топографические карты, схемы, разные средства сигнализации, противогазы и др.;
- использование разнообразных упражнений (нормативов) (ходьба, бег, прыжки, метание, ориентирование, оказание первой помощи, строевые упражнения в составе команды и пр.), которые проводятся в соревновательной форме, что особенно привлекает допризывную молодёжь.

Деятельностью коллектива или отдельных участников игры руководит командир. Он отдаёт приказы подчинённым, ставит перед ними задачи, планирует и организует их выполнение. Приказ как общеобязательное требование беспрекословно должен выполняться каждым участником, что оказывает сильное влияние на подростков.

Важной особенностью военно-патриотических, военно-спортивных игр является факт достижения целей в специфических условиях, в упрощённом виде отражающих характер военных занятий и боевых действий. Выполняя свои обязанности в данных играх, участники должны предвидеть возможный ход и результат своих действий, сравнивать их с тем, что было задумано, следить за обстановкой, контролировать своё поведение. Таким образом в военно-патриотических, военно-спортивных играх в доступной для участников форме отражаются социальные отношения воинов и в упрощённом виде обстановка, характерная для военных занятий [3].

Большой воспитательный потенциал заложен в военно-патриотических играх «Зарница» и «Орлёнок», спортивно-патриотической игре «Зарничка».

Игры «Зарница» и «Зарничка», которые проводятся Общественным объединением «Белорусская республиканская пионерская организация» (ОО «БРПО») совместно с Министерством обороны Республи-

ки Беларусь, представляют собой комплекс воспитательно-соревновательных мероприятий по патриотическому воспитанию, физической культуре и основам безопасности жизнедеятельности для детей и подростков.

Республиканская спортивно-патриотическая игра «Зарничка» проводится среди младших членов БРПО и их родителей с целью гражданско-патриотического воспитания и физического развития подрастающего поколения, вовлечения родителей в деятельность пионерской организации.

В игре участвуют октябрята-зарничники в возрасте 9—10 лет. Состав отряда — 10 человек (5 мальчиков и 5 девочек). Отряд сопровождает руководитель из числа организаторов пионерского движения. Общее руководство игрой «Зарничка» осуществляет Центральный Совет ОО «БРПО» через Главный штаб игры.

Игра «Зарничка» представляет собой командные интеллектуальные и оборонно-спортивные состязания, предполагает личный и командный зачёт, может проводиться на открытом воздухе и в закрытом помещении (в зависимости от погодных условий), состоит из пяти тематических этапов, содержащих по два соревнования. Этапы могут проводиться в любой последовательности за исключением этапа «Штаб», который является стартом и финишем игры [4].

Республиканская военно-патриотическая игра «Зарница» — официальные командные состязания по выполнению интеллектуальных заданий, оборонно-спортивных комплексов и нормативов членами ОО «БРПО». Игра проводится с целью привития любви к Беларуси, формирования у детей и подростков устойчивого желания способствовать процветанию страны и стремлению при необходимости защищать её.

Участниками игры являются отряды юнармейцев в возрасте 13—14 лет в составе 10 человек (6 мальчиков и 4 девочки). Сопровождение юнармейцев осуществляют руководители отделений из числа организаторов пионерского движения в количестве двух человек, отвечающие за военно-спортивную и военно-патриотическую подготовку.

Игра «Зарница» реализуется на уровне учреждения образования, района, города, области в течение 1—9-дневных сборов в рамках профильных оздоровительных лагерей с дневным или круглосуточным пребыванием детей, палаточных или полевых лагерей. Для проведения игры создаются территориальные организационные комитеты (штабы).

Финал игры «Зарница» проходит в форме 5-дневных сборов на базе воинской части. Организация и проведение финала осуществляется республиканским штабом.

Игра «Зарница» включает подготовительные и конкурсные мероприятия военно-патриотического и военно-спортивного характера, состоящие из соревнований между подразделениями в виде эстафет, конкурсов, викторин, туристических и краеведческих походов, экскурсионных программ, игр и занятий на местности с военным сюжетом, знакомства с историей и уставом Вооружённых Сил Республики Беларусь, задачами гражданской обороны, основами безопасности жизнедеятельности. В рамках учебных занятий предусмотрены изучение военного дела, подготовка и соревнования юнармейцев в личном и командном зачёте на личное и командное первенство в составе звена, отряда, отделения и др. по воинским специальностям. При работе с юнармейцами в составе отряда осуществляется следующая подготовка: строевая, физическая, стрелковая, ОБЖ (гражданская оборона и медико-санитарная, правила дорожного движения) [5].

Республиканская военно-патриотическая игра «Орлёнок» организована с целью совершенствования системы патриотического воспитания и уровня допризывной подготовки учащихся, а также содействия становлению активной гражданской позиции молодого поколения, формированию верности долгу по защите Отечества и проводится Министерством образования Республики Беларусь, учреждением образования «Республиканский центр экологии и краеведения» совместно с Общественным объединением «Белорусский республиканский союз молодёжи» (ОО «БРСМ») и Министерством обороны Республики Беларусь.

Участниками игры «Орлёнок» являются команды учащихся в возрасте 14—17 лет в составе 14 человек, из них: 12 — основной состав команды (8 юношей и 4 девушки), резерв (группа поддержки) — 2 человека (1 юноша и 1 девушка). Сопровождение команды осуществляется двумя руководителями: руководителем по военно-патриотическому воспитанию учреждения образования и уполномоченным представителем учреждения образования. Для проведения игры создаются территориальные организационные комитеты (штабы).

Отборочные этапы игры «Орлёнок» реализуются на уровне учреждения образования, района, города, области. Финал проводится на территории воинской части в виде 5-дневных сборов.

Игра состоит из военно-спортивных и конкурсных мероприятий по следующим видам: конкурс-приветствие; военизированная эстафета; конкурс строевой подготовки; соревнования по стрельбе; военно-спортивный конкурс; военно-тактическая игра; интеллектуальный квиз-турнир; творческий конкурс. Победители определяются в командном и личном зачёте [6].

Проведение военно-патриотических, военно-спортивных игр, соревнований и занятия спортом в целом содействуют раз-

витию физических способностей учащихся. Основная задача проведения соревнований — физическая и морально-волевая подготовка их участников. В свою очередь, военно-прикладные виды спорта развивают у детей и молодёжи психологическую устойчивость, помогают овладеть профессиональными навыками, раскрыть качества, которые необходимы для успешного несения будущей военной службы, способствуют воспитанию у учащихся чувства сопричастности к государству, его историческому наследию, жизни общества в целом и выступают залогом развития готовности защищать Родину.

Таким образом, военно-спортивное направление представляет собой важную составляющую военно-патриотического воспитания детей и молодёжи. Целевыми установками военно-спортивного направления являются подготовка к военной службе и воспитание уважения к армии; формирование профессионально значимых качеств и умений, верности конституционному и воинскому долгу; воспитание бережного отношения к героическому прошлому нашего народа; физическое и духовно-нравственное развитие; формирование патриотизма и гражданского самосознания обучающихся.

Літэратура

1. Учебная программа факультативных занятий «Физическая подготовка будущего защитника Отечества» по учебному предмету «Физическая культура» (X—XI классы) [Электронный ресурс]. — Режим доступа : <https://cutt.ly/7JhK907>. — Дата доступа : 25.05.2022.
2. Методические рекомендации по организации работы оздоровительных лагерей по профилям, направлениям деятельности [Электронный ресурс]. — Режим доступа : <https://cutt.ly/qJhKo2w>. — Дата доступа : 25.05.2022.
3. *Гаврилов, Ф. К.* Военно-спортивные игры / Ф. К. Гаврилов, Г. А. Кожин. — М. : Изд-во ДОСААФ, 1996. — 83 с.
4. Положение о проведении Республиканской спортивно-патриотической игры «Зарничка» [Электронный ресурс]. — Режим доступа : <https://cutt.ly/qJhKluN>. — Дата доступа : 25.05.2022.
5. Положение о проведении Республиканской военно-патриотической игры «Зарница» [Электронный ресурс]. — Режим доступа : <https://cutt.ly/iJhKbhc>. — Дата доступа : 24.05.2022.
6. Положение о проведении Республиканской военно-патриотической игры «Орлёнок» [Электронный ресурс]. — Режим доступа : <https://rcek.by/respublikanskaya-voenno-patrioticheskaya-igra-orlenok/>. — Дата доступа : 24.05.2022.

Материал поступил в редакцию 08.07.2022.